



助力青年发展 聚力青春担当

——中长期青年发展规划实施成效纪实

昂扬风貌和拼搏奋斗给予了充分肯定。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视青年、亲切关心青年、充分信任青年，对青年工作倾注了大量心血，习近平总书记亲自提议、亲自推动制定实施第一个国家级青年发展专项规划，亲自指导发布了第一部中国青年发展白皮书，推动我国青年发展事业实现全方位进步、取得历史性成就、发生历史性变革。

建章立制：党管青年原则落地生根、齐抓共管

《新时代的中国青年》白皮书指出，“历史清晰而深刻地昭示，没有中国共产党就没有朝气蓬勃的中国青年运动，矢志不渝跟党走是中国青年百

年奋斗的最宝贵经验”。党的十八大以来，阔步前进的中国青年发展事业更加彰显了这样一个颠扑不破的真理——党的领导，是中国青年发展事业始终沿着正确方向前进的根本保证。

2017年4月，党中央、国务院颁布实施《中长期青年发展规划（2016—2025年）》，首次明确提出“坚持党管青年原则”，这是对马克思主义青年观的丰富与发展，是对中国青年运动实践探索的深刻总结。

习近平总书记在党的二十大报告中强调，全党要把青年工作作为战略性工作来抓，用党的科学理论武装青年，用党的初心使命感召青年，做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人。在习近平总书记的亲身垂范和党中央的统一领导下，各地区、各部门坚持党管青年原则，把青年发展置于党治国理政战略全局和经济社会发展大局中谋划推动。

——横向协同、纵向联动的联席会议机制更加健全

《中长期青年发展规划（2016—2025年）》明确要求，“设立推动规划落实的部际联席会议机制”“县级以上党委和政府建立青年工作联席会议机制”。2018年年底，部际联席会议制度正式建立；2021年年底，全国省、市、县级青年工作联席会议机制实现100%全覆盖。

制度的生命力在于执行，机制的效能在于有效运转。截至目前，中长期青年发展规划实施工作部际联席会议已召开5次全体会议，17家成员单位和34家任务分工参加单位定期磋商青年事务。在部际联席会议机制框架下，专题会议、联络员会议等不定期召开，跨部门青年政策沟通协调机制持续健全。（下转3版）



青春孕育无限希望，青年创造美好明天。

“伟大梦想，伟大使命，广大团员青年自觉担当重任，深入基层一线，让青春在实现中华民族伟大复兴的中国梦中绽放异彩，为党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革贡献了青春、建立了重要功勋！”在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上，习近平总书记对新时代青年的

5月4日，90后创客金志鹏（左）带着东白湖镇新宅村的新农人孟孟在香榧种植基地进行香榧盆栽的网上直播销售。近年来，浙江省诸暨市东白湖镇出台人才政策，创新开展“乡村CEO培育计划”，大力实施青年返乡引工程，为返乡的新乡贤、青创客搭建创新创业平台，通过政策扶持盘活乡村运营，丰富产业新业态，拓宽文旅融合发展路子，助力乡村振兴和共同富裕。新华社记者 徐 彦/摄

以青春之名，逐科技强国之梦

科技兴则民族兴，科技强则国家强。党的二十大报告强调，要加快建设国家战略人才力量，努力培养造就更多大师、战略科学家、一流科技领军人才和创新团队、青年科技人才、卓越工程师、大国工匠、高技能人才。作为党联系青年的桥梁和纽带，共青团组织高度重视青年科技人才的联系、服务和培养。近年来，一大批团员青年用心、用情在科技创新的赛道上，不断求索、攀登，砥砺科技报国之心，逐梦时代浪潮。

心怀“国之大者” 共探科技前沿

在安徽省合肥市西郊的董铺水库上，一条长桥连起一座三面环水的半岛，它是中国科学院合肥物质科学研究院所在地。在这里，创新的春潮奔涌不息，奋斗的号角响彻大地。“传承以葛庭燧院士为代表的老科学家精神，以极限特性材料攻关为使命，听从党的召唤，弘扬新时代科学家精神……”2021年4月，合肥研究院团委组建了由11名青年科研人员组成的“葛庭燧极限特性材料攻关突击队”。

近年来，该青年突击队在极端条件下的材料研究方面取得重要进展，围绕国家在相关领域对关键材料的重大需求，助力“天问一号”圆满着陆火星。他们研制核聚变堆先进钨材料，率先合成金属钨和流

体金属氢，努力为建设世界科技强国贡献力量。这支突击队的队员也加入了青年理论学习小组。合肥研究院团委以青年科研骨干为“靶向人群”，建立起29个理论学习小组，培育形成“青年讲堂”“青稞论坛”青年思政教育品牌，为青年科研人才提供源源不断的精神养料。

心怀“国之大者”，广大青年科技人员担当使命任务，冲锋在前。（下转2版）



新兴青年“人群” 解锁基层治理新模式

让来京务工的年轻人深入社区肌理

五四青年节前夕，北京市西城区组织辖区内13条街道的新兴青年群体参加“陶然杯”西城小哥运动会，增进不同街道、社区和行业之间新兴青年群体的联系。这折射出西城关注新兴青年群体成长与发展的努力，也是当地积极欢迎新兴青年群体参与基层治理的一次“广而告之”。

绿色骑行点亮爱心灯、团体合作运送“快递”、多种“垃圾”分类投递……场上，3项团体项目和两项个人项目中，13支队伍轮番登场比拼；场下，身着不同颜色队服的选手又成了互相交流“战术”的朋友。

通过比赛，社区街道和新兴青年群体良性互动紧密连结，提升新兴青年群体归属感。这群来京务工的年轻人真正深入社区生活的肌理，成为社区建设的一份子。

党的二十大报告明确，“加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障”“加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设”。五四青年节前的小哥运动会正是近期北京市西城区持续关注新兴青年群体的写照。

绿茵场外，如何将新兴群体的岗位优势转化为基层治理优势，已成为西城区加强党建引领的新课题。“刚刚的项目拿了第几呀？”在运动会上，北京市西城区陶然亭街道工委书记史锋连着转了几

个项目场地，为运动员加油鼓劲。比赛间隙，他和物业、快递等队伍的运动员交流“战绩”，有的小哥还主动展示“战果”。

实际上，和辖区内的新兴青年从“混个脸熟”到“交个朋友”，街道干部下了不少功夫。陶然亭街道老旧小区较多，高龄老人也不少。小哥们走街串巷多了，也成为街坊邻居口中“最熟悉的陌生人”，是街道、胡同里不可或缺的“毛细血管”。遇上腿脚不便的老人，小哥们总会顺手把他们家门口的垃圾带走。

在史锋看来，打通街道、社区、企业三方的沟通渠道，让新兴群体对辖区有归属感，基层治理才有活力。（下转3版）

“敢为·青年企业家演讲”系列节目上线

本报讯（中青报·中青网记者李川）“如果问我，企业家精神是什么？我的回答是，通过企业，把产品和技术快速地应用、服务于这个社会，给社会生产力和人们的生产生活创造价值，这也是云圣智能的使命。”在“敢为·青年企业家演讲”节目的录制现场，青年企业家、云圣智能创始人陈方平面对镜头这样说。

陈方平介绍，云圣智能希望做的，就是通过无人机+无人机自动机场，以人工智能为核心，用超高空-天地一体物联网体系将所有地表设备串联起来，形成一个数字化的运作体系。

如今，云圣智能破除了以往消费级无人机对“飞手”的依赖，自动规划最优路径、直抵目的地。

为更好地弘扬企业家精神，助力青年企业家发展，中国青年报社联合微众银行“微众企业+”出品“敢为·青年企业家演讲”系列节目。

该系列节目推出3期，于5月4日在“学习强国”学习平台、中青报客户端、中国青年网、中青在线等平台上架，节目将传递青年企业家敢闯敢拼、挺膺担当的向上力量，传递青年企业家爱国、创新、诚信等优秀品质，鼓励青年企业家努力成为新时代构建新发展格局、建设现代化经济体系、推动高质量发展的生力军。

在节目中，智能终端设备研发企业——深圳市优博生活科技有限公司的联合创始人王宇，分享了自己创业的初衷、经历和思考。

青年该如何找到适合自己的创业方向？王宇希望通过自己的故事，给在职场或者即将走出校园、步入社会的青年带去一些帮助。

自成立以来，优博终端基于国产操作系统，为行业提供软硬一体化的解决方案。目前，公司员工超过100人，产品覆盖智能硬件、开源鸿蒙生态等软硬件研发全链条。

姚姚酸菜鱼和金戈戈香港豉油鸡两个餐饮品牌的创始人姚曼汐以“坚持就是运气”为主题，分享了自己扎根餐饮行业13年的创业经历。（下转2版）

扫一扫 看视频

国内统一连续出版物号 CN 11-0061 邮发代号 1-9 电话中缝线：010-64098000 发行：010-64098482 广告：010-64098258 彩信、短信特服号：移动：335523 联通：935523 中国青年网：www.youth.cn 中青在线：www.cyol.com